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引言

近年来，对于保险行业如何为中小企业提供保险服务的讨论声不断，采取行动的却是少数。小型商业这种

业态正着力改变企业的业务模式（如共享经济、数字化运营等）以应对新冠疫情带来的消费者行为变化、

风险意识增强的现状。本报告基于德勤全球开展的一项全球调研编制，调研发现保险公司当前比以往任何

时候更需投资于中小企业保险市场并建立差异化优势。

德勤对5,300家中小型企业（其定义为拥有5到75名全职员工的企业）开展调研以期了解其对保险的看法，

受访企业来自以下 14 个国家：美国、加拿大、英国、爱尔兰、比利时、瑞士、法国、意大利、丹麦、挪威、

瑞典、中国、日本以及澳大利亚。我们发现大多数受访中小企业对各重点关注领域的看法相似，但中国和

英国的中小企业会不时表达有别于其他各国普遍看法的观点。保险业现有参与者和新进参与者均可借助此

次调研结果与中小企业市场客户展开更有意义的互动。

六大调研发现：

全球保险需求强劲

调研表明全球范围的受访者都期望更好地了解保险

的覆盖范围，且对额外险种的需求不断增加。过往

未购买保险的中小企业，以及已购买保险但希望加

强保障的中小企业对此看法一致。

信任关系保持稳固

尽管保险公司时而会引发来自监管方面的关注，且

有负面新闻报道营业中断索赔困难致使中小企业失

去保障，中小企业与其保险公司之间却依然保持着

相当稳固的信任关系，各行业企业对保险公司的信

任度均较高。

非保险需求凸显——中小企业期盼“保险+”
中小企业期望保险公司能够提供传统保险以外的服

务，它们既希望享有更好的保障，又希望获取对企

业所面临主要风险方面的建议。

咨询服务重于保险价格

尽管价格通常被视为保险购买的首要驱动因素，中

小企业却表示价格虽重要，但在选购保险时会综合

考虑其他因素。

“非传统”保险分销商日益受到关注

九成中小企业表示有意向非传统保险经销商（如银

行、大型科技公司、线上零售商）购买保险。它们

希望保险公司能够针对企业面临的风险提供更好的

咨询建议，在其风险状况发生变化时主动告知，同

时还能提供更全面的保险产品。

互动偏好各不相同

互动偏好各不相同。保险购买者的年龄和使用数字

化渠道分析、购买或管理保险的偏好间存在很强的

相关性。需采用分类处理的方法以契合各类用户的

期望和偏好。数字化产品和服务的不足或对部分中

小企业缺乏吸引力。
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全球保险服务需求强劲

调研显示中小企业对保险的态度和行为正在改变，26% 的中小企业预计近期会在企业保险上投入更多，

且总体而言，各国受访中小企业均有较大购买保险的意愿。

+26%购买意愿净变动 1

图1
表示保险购买意愿增强的中小企业比例
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图1来源：针对“受新冠疫情影响，您在购买商业保险上有何改变？”这一问题，34%的受访者表示“几乎没有改变”，德勤在排除这部分答

复后分析得出上图。百分比代表购买意愿净变动。（样本量：5,300）

各国情况分析

从调研中的国家来看，中国中小企业表现出最强的购买企业保险的意向（61%）。中国企业对保险行业

的信任度较高：68% 的受访者表示在疫情之前已对其保险公司“完全”信任，而其他国家的这一比例为

42%，并且在中国，信任度比例的提升比其他国家更为明显，82% 的中国中小企业称自疫情以来对保险

公司更加信任了，其他国家这一比例为 67%。信任度的提升很大程度上取决于理赔速度的加快和所提供

的附加服务（如财务咨询）。

就未来购买企业保险的意向来看，日本和澳大利亚的中小企业更为突出（36%）。相反，北欧国家的中小

企业购买保险的意向则仅为 13%。在被问及原因时，40% 的北欧中小企业表示保险并不覆盖其所面临的

主要风险，另有 38% 称其业务活动有变且 / 或风险降低了。
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企业保险购买意愿增强的主要驱动因素包括：企业避免未来再次遭受疫情（50%）和财务风险（46%）损

失的意愿；企业风险意识增强（39%）。参阅图 2。

图2
中小企业增购保险的原因
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来源：德勤对调研答复的分析，仅纳入表明企业保险购买意愿增强的受访者。受访者可至多选择三个原因，因而比例加总大于100%。 

各国情况分析

一些国家的中小企业表示除增购保险之外，还可能采取更多企业保险相关行动。譬如，澳大利亚受访者在重

新审视自身分析、购买和维护企业保险的渠道偏好上表达了较强的意愿，其中，18% 的受访者称或将更换

保险中介，另有17%表示或不再依靠中介，将自行分析，其他国家的对应平均比例分别为10%和14%。同样，

有 20% 的瑞典和瑞士受访者表示或不再依靠中介，将自行分析，而其他国家的平均比例为 14%。

（样本量：2,415）
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中小企业希望增购保险的类型各有不同。从调研中所涵盖的国家来看，当前无相关保障的中小企业，有

27% 表示有意增加疫情相关保障，另有 25% 和 24% 有意增加网络风险保障和营业中断保障。有趣的是，

气候变化作为 2021 年全球最热话题，并未进入中小企业关注风险的前五位，仅 19% 当前未购此类保险

的中小企业称有意购买。

图3
中小企业当前未购买但有意增加的保障/保险所覆盖的风险
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来源：德勤对部分调研答复分析所得。仅列示前十大风险，其他风险包括不公平或歧视性雇佣实践、无形资产损失以及声誉损害。受访者可选

择多个风险，因而比例加总大于100%。（样本量：5,300）

各国情况分析

鉴于中国在新冠疫情初期受到的影响以及随后采取的有效的疫情防控措施，疫情因素对中国中小企业影响

相对较大，其中有 45% 尚未恢复的企业希望增加疫情风险保障，而其他国家的平均比例为 25%。另外，

还有较大比例的中国中小企业表示希望增加系统性风险（31%）和洪灾风险（28%）保障，而其他国家的

对应平均比例分别为 23% 和 17%——考虑到 2021 年中国华北地区大范围、长时间强降雨带来的洪灾，

出现这一结果或许并不奇怪。2

在日本，30% 尚未恢复的中小企业希望增加地震风险保障，而平均比例为 17%。

英国中小企业对气候变化风险保障最不感兴趣，仅 11% 的当前无保障中小企业表示有意增购相关保险，远

低于其他国家 20% 的平均值。
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总的来看，中小企业未来三年希望购买的三大保险为：营业中断保险（21%）；居家办公保险（20%）；

以及企业财产保险（19%）。

图4
中小企业未来三年希望增购的各类保险
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来源：德勤对调研答复的分析。受访者可至多选择三类保险，因而比例加总大于100%。（样本量：5,300）

各国情况分析

各国之间存在差异。美国中小企业表达了较强的购买网络安全保险的意愿（21%），而其他国家的平均水

平为 15%。考虑到美国 2021 年发生的备受瞩目的网络攻击事件，企业采取增强网络安全的行动也就不足

为奇了。

中国中小企业未来购买产品责任保险和信用风险保险的意愿更为明显，分别为 24% 和 23%，中国企业试

图借助信用风险保险以期降低客户信用风险。其他国家的对应平均比例为 15% 和 14%，英国中小企业对

此类产品的需求较小，仅 10% 表示未来有意购买产品责任保险，仅 8% 对信用风险保险感兴趣，这或许

是受英国政府于 2020 年 5 月至 2021 年 7 月期间推出的贸易信用保险保障的影响。3

保险公司应关注到中小企业对保险产品的兴趣增加，并应针对需求变化迅速打造新的产品和价值主张从而

为中小型企业面临的新风险提供保障。
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信任关系保持稳固

保险行业在疫情之前即享有较高的信任度，逾九成中小企业表示信任其保险公司 / 中介，仅 1% 完全不信

任其保险公司 / 中介——尽管不少中小企业因营业中断保险所产生的赔付问题对保险公司较为失望，但保

险行业享有的信任并无减损。

尽管各类中小企业对保险公司均保持较高的信任度，但仍有许多地方有待改进和提升服务。很多中小企业

表示希望取得更多咨询方面的服务以及更为契合企业风险状况的附加服务和产品，从而享有更好的保障。

98%
逾七成中小企业称自疫情以来对其保险公司或中介信的任度更高了。

主要原因有：保险公司 / 中介提供的附加服务帮助企业渡过难关（如

财务咨询），加快支付赔付款，以及提供临时保费折扣。表示信任感

降低的受访者（不足 5%）提到疫情期间未得到足够帮助（37%）或保

障不如预期（33%）。这一现象表明信任度与为中小企业提供相关服

务以助其渡过难关密切相关，那些对其保险公司或中介的信任感降低

的受访者将主要原因归结为所提供的帮助、保障和 / 或建议力度不够。

中小企业表示如 
疫情之前一样或更为信任 
其保险公司或中介 4

各国情况分析

从接受调研的所有国家来看，各行业企业在疫情之前均对保险表示信任，逾 85% 中小企业称信任其保险公

司 / 中介。挪威是一个例外，仅 64% 中小企业表示信任其保险公司 / 中介。这一结果或与九成受访挪威中

小企业表示在疫情初期曾“尝试”理赔的这一事实有关，而其他国家的这一比例为 70%，信任度降低或与

此有关。尽管如此，值得注意的是，“尝试”理赔所用时间是自 2020 年 3 月疫情初起时开始计算，到现在

已有近两年，如果算上可能联系代理商讨理赔条件所花时间，一些中小企业实际理赔所用时间可能更久。

在英国，表示自疫情以来对保险公司 / 中介的信任增强的中小企业的比例（约 45%）明显低于其他国家的

平均水平（70%）。这是因为英国有较大比例（50%）中小企业表示对其保险公司 / 中介的信任既未增加

也未减少。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：
https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_39394


